

О НАШЕЙ ДРУЖБЕ С АКАДЕМИКОМ АБЫЛАБЕКОМ АСАНКАНОВИЧЕМ

Мы с будущим одним из ведущих и талантливых кыргызских этнографов, основоположником этносоциологической науки республики: лауреатом Государственной премии, заслуженным деятелем науки, академиком Национальной Академии наук Кыргызской Республики Абылабеком Асанкановичем познакомились осенью 1982 года в г. Москве – в стенах Института этнографии имени Н.Н. Миклухо-Маклая АН СССР, который в 1990 г. был переименован в Институт этнологии и антропологии. В тот год я приехал в Институт для консультации с ведущими учеными сектора этнографии народов Средней Азии и Казахстана, а также сектора конкретных этносоциологических исследований, так как моя кандидатская диссертация, посвященная современному этнокультурному процессам среди сельского населения Павлодарского Прииртышья, носила междисциплинарный характер. Часть глав была подготовлена в традиционном историко-этнографическом аспекте, а другие – семейно-брачные, языковые и культурные – в сочетании с новыми на тот момент этносоциологическими методами исследования.

Мне повезло вдвойне, ведь в реальности при всем желании невозможно было бы близко познакомиться с грандами указанного научного коллектива, которые не только курировали общесоюзные плановые темы по Атласу коренных народов региона, традиционным хозяйствственно-культурным типам, материальной культуры, семейно-брачным отношениям и пр., но и определяли направление будущих конкретных пятилетних научных исследований.

В первом секторе Института, возглавляемой авторитетным специалистом истории и этнографии коренных народов Средней Азии и Казахстана Т.А. Жданко, отнеслись очень дружелюбно и с пониманием, так как мой научный руководитель Х.А. Аргынбаев – д.и.н., профессор, зав. отделом этнографии и антропологии Института истории, археологии и этнографии имени Ч.Ч. Валиханова Академии наук Казахской ССР был очень уважаемым ученым для нее и для ее именитых коллег. К числу последних я отношу О.А. Сухареву, Б.Х. Кармышеву, Н.П. Лобачеву, Г.П. Васильеву, В.Н. Басилова, Л.Ф. Моногарову, А.Н. Жилину, Г.П. Снесарева и др. Данный научный коллектив курировал общесоюзные плановые темы по Атласу коренных народов региона, традиционным хозяйствственно-культурным типам, материальной культуры, семейно-брачным отношениям и пр., а также определял направление будущих конкретных пятилетних научных исследований.

Перечисленные выше ученыe, мэтры этнографической науки, являлись истинными, яркими, профессиональными и авторитетными исследователями традиционной этнографии тех или иных коренных народов Средней Азии – узбеков, каракалпаков, туркмен, таджиков и др. При этом, по сложившейся традиции, этнографией кыргызов и казахов занимались свои отечественные исследователи из ведущих академических институтов и учебных заведений Кыргызстана и Казахстана.

С момента нашего знакомства прошло более 40 лет и к моему глубокому сожалению все они ушли в мир иной, но наше и последующее поколения испытывают к ним огромное уважение за их неутомимую деятельность по исследованию коренных этносов нашего региона, в деле подготовки будущих специалистов-этнографов. Однако они успели в своем секторе названного Института взрастить своих более молодых последователей и коллег, которые продолжили их исследования. К их числу я отношу таких успешных научных сотрудников, которые начинали свой путь в упомянутом мной секторе, а некоторые из них связаны с 2005 года с группой Средней Азии Центра азиатских и тихоокеанских исследований или перешли в другие научные структуры. К ним можно отнести О.Б. Наумову, О.И. Брусину, С.Н. Абашина, И.С. Савина и др.

Аналогичным высоким научным потенциалом союзного значения обладал сектор этносоциологии упомянутого Института этнографии имени Н.Н. Миклухо-Маклая АН СССР, который был известен своими ведущими и талантливыми научными сотрудниками, включая Ю.В. Арутюняна, Л.М. Дробижеву, М.Н. Губогло, О.И. Шкаратана, И.С. Коня, А.А. Сусоколова, С.С. Савоскула, В.С. Кондратьева, А.Д. Коростылева и др. С рядом из упомянутых этносоциологов, включая Ю.В. Арутюняна и Л.М. Дробижеву, меня познакомила Татьяна Александровна Жданко. С остальными коллегами я познакомился близко позднее, по прошествии нескольких лет как советского, так и постсоветского времени.

Естественно, для меня как молодого ученого было легче наладить контакты с моими ровесниками, особенно с выходцами из нашего среднеазиатского региона, каким для меня стал А.А. Асанканов – очень приветливый, дружелюбный, коммуникабельный, интеллигентный, достаточно квалифицированный и начитанный в сфере своего исследования. Мы с ним сразу нашли взаимопонимание, словно представители одного народа, выходцы из одной республики, поэтому у меня возникло твердое ощущение, будто мы близко знали друг друга на протяжении многих лет.

Благодаря Абылабеку Асанкановичу хорошие взаимоотношения у меня сложились с аспирантом сектора народов Средней Азии и Казахстана из Туркменистана Мухаммедгелды Бердыевым, впоследствии подготовившим блестящую диссертационную работу по традициям и инновациям в туркменской системе питания, которая стала одним из лучших исследований по рассматриваемой проблеме. Наше такое быстротечное и близкое общение завершилось и закрепилось тем, что Мухаммедгелды пригласил Абылабека и меня к себе в гости в комнату семейного общежития, где накрыл хороший дастархан с туркменской кухней, которую подготовила для нас его русская супруга Ирина. Возможно, что нашему близкому знакомству в г. Москве с А.А. Асанкановым, которое впоследствии переросло в более тесное общение, стало во-первых, то, что мы были патриотами своей Родины, представляя честь сложившихся научных школ наших республик; во-вторых, мы были ровесниками, выходцами из сельской среды, одними из первых среди своих близких родственников, односельчан, возможно, даже сокурсников, став в недалеком будущем кандидатами и докторами исторических наук по специальности «07.00.07 – Этнография и антропология».

Отмечу, что упомянутый мной сектор этносоциологии также, как и коллектив названного мной предыдущего сектора, осуществляли в 1967-1992 годы комплексные этносоциологические исследования городского и сельского населения СССР, включая Грузию, Узбекистан, Эстонию, Молдавию, Армению. В рамках изучения названных четырех союзных республик были привлечены и местные специалисты – Р.Н. Мусина, В.М., Квачахия, С.М. Мирхасилов, Ю.Ю. Каха, С.С. Курогло, Э.Т. Карапетяна и др. Одновременно аналогичные исследования осуществлялись в Москве и в ряде автономных республик (Татарстан, Чувашия), в других областных центрах и краях Российской Федерации. Их итогом стали публикации таких солидных изданий, как «Социальное и национальное: Этносоциологическое исследование по материалам Татарской АССР», «Социологические очерки о Советской Эстонии», «Опыт этносоциологического исследования образа жизни: По материалам Молдавской ССР», «Население Еревана: этносоциологическое исследование», «Социально-культурный облик советских наций: (По материалам этносоциологического исследования)», «Этносоциологическое исследование современности» и другие, которые действительно оказались для Абылабека Асанканова и для меня поистине настольной книгой.

Этот же сектор помогал в подготовке талантливых стажеров, аспирантов и докторантов для высших учебных заведений и научных институтов Советского Союза, включая союзных республик. Здесь же очную целевую аспирантуру в 1980-1983 годы проходил А.А. Асанканов – молодой выпускник исторического факультета Кыргызского государственного университета имени 50-летия СССР. Именно с его успешной защитой в Москве в 1984 году кандидатской диссертации по теме: «Изменения в культурно-бытовых условиях жизни киргизского сельского населения в 60-70-е годы» и возвращения на кафедру археологии и этнографии в родной университет – связано начало осуществления в республике солидного этносоциоло-

гического научного проекта: «Социально-культурное развитие сельских кыргызов». Молодой и перспективный кыргызский ученый/преподаватель сумел привлечь к этому исследованию своих именитых московских наставников в лице Ю.В. Арутюняна, Л.М. Дробижевой, М.Н. Губогло, А.Д. Коростылева, которые помогли местным этносоциологам в подготовке и составлении программы проекта и ее обработки. Отметим, что первый этап этой многообещающей темы под руководством А.А.Асанканова завершился не только изданием монографии «Социально-культурное развитие современного киргизского сельского населения: опыт этносоциологического исследования» (Фрунзе: Илим, 1989. 212 с.) и привлечением к ее исполнению молодых, талантливых преподавателей, но и научным ростом моего друга – талантливого ученого и профессионального педагога, которому доверили возглавить родную кафедру археологии и этнографии исторического факультета университета.

Знаменательным было и то, что администрация университета поддержала продолжение этой перспективной темы, открыв необходимые финансовые средства для ее осуществления на протяжении 1990 – начала 2000-х годов и вновь доверила осуществление руководства Абылабеку Асанкановичу и его слаженному молодому коллективу. Многие из которых впоследствии защитили кандидатские диссертации, а ряд из них стали докторами наук, заведующими кафедр и проректорами высших учебных заведений Кыргызстана. В их числе были Г.С. Исаева, А.Р. Джошибекова, Б.К. Бектурганова, Б.Ж. Кожумуратова, А.Р. Бикбулатова, Ш.Д. Батырбаева, Ж.К. Омурзакова, А.Т. Кушубеков, А.Ш. Абдикеримов, С.Н. Эралиев и др., которые известны научной общественности республики и стран ближнего зарубежья своими публикациями, книгами и монографиями.

И этот успешный второй этап указанного многолетнего научного проекта способствовал тому, что А.А. Асанканов вырос в видного и известного этнографа, этносоциолога республики, сумев в 1993 году защитить под руководством Л.М. Дробижевой – зав. сектором социально-политических проблем национальных отношений Института этнологии и антропологии РАН – докторскую диссертацию по социально-культурному развитию современного сельского населения Кыргызстана. Учитывая высокие научные успехи и разносторонние организаторские способности его избирают деканом исторического факультета, в 1994 году – директором Института кыргызоведения Кыргызского национального университета имени Ж7 Баласагына, исполнительным директором проекта «Мурас» («Наследие»), занимающегося сохранением и популяризацией историко-культурного и нематериального культурного наследия Кыргызской Республики.

Отмечу, что в 1980-е – начале 1990-х годов наш казахстанский отдел этнографии Института истории, археологии и этнографии имени Ч.Ч. Валиханова Академии наук республики при исполнение плановых тем совмещал прежние апробированные традиционные методы с новыми междисциплинарными, включая этносоциологические. Начало такого изучения было связано с исследованием городского населения Центрального Казахстана, выполненного видным отечественным этнографом Халбиби Аббасовой Кауановой. В сборе материалов этносоциологического исследования в различных регионах Казахстана 1984–2000 гг., в которых непосредственное участие принимал и я, как в качестве исполнителя, так и руководителя. К ним можно отнести материалы этносоциологического обследования, собранные летом 1984-1985 гг. экспедицией отдела этнографии ИИАЭ им. Ч.Ч. Валиханова АН КазССР по теме «Новое и традиционное в быту современной сельской семьи народов Казахстана» в различных районах Алматинской области. Указанная тема координировалась сектором народов Средней Азии и Казахстана ИЭ им. Н.Н. Миклухо-Маклая АН СССР. Следующим по важности являлись этносоциологические материалы, собранные по теме «Этнические аспекты культуры народов Казахстана» в 1989-1990 гг. в г. Алматы, в ряде районов Алматинской и Жамбылской областей. В их успешном проведении значительную помощь нам оказали такие ведущий научный сотрудник сектора конкретно-социологических исследований В.С. Кондратьев, а также зам. директора Института д.и.н., профессор М.Н. Губогло. Аналогичную поддержку мы ощущали и со стороны близкого нам, зав. кафедрой археологии и этнографии КГУ А.А. Асанканова. Их помощь особенно проявилась при подготовке соответствующей процедуры исследования,

связанную в первую очередь с осуществлением методики и инструментария выборки и репрезентативности данных этносоциологического исследования, составлением и уточнением вопросов и ответов опросных листов, методологией получения искомых результатов этносоциологических исследований на базе нашего и московского Института.

Если вернуться опять к научной деятельности нашего именитого юбиляра, то она, по моему мнению, складывалась довольно успешно с учетом опыта, умения его рационально и правильно применять на практике полученные знания, а также его организаторских способностей.

С конца 1990-х годов Абылабек Асанканович становится не только крупным и ведущим ученым, которого избрали в 1999 году член-корреспондентом НАН республики, но и приглашают как крупного специалиста-этносоциолога, исследователя межэтнических и социально-культурных отношений населения республики на новую должность – зав. отделом социальной политики Администрации Президента Кыргызской Республики. Начало 2000-х годов также складывалось для него благоприятно, которое выражалось в том, что он становится: а) лауреатом Государственной премии республики в области науки и техники – как признание его заслуг перед наукой, обществом и республикой; б) членом Совета Ассамблеи народа Кыргызстана – консультативно-совещательного органа при Президенте республики; в) ректором Кыргызского государственного педагогического университета имени И. Арабаева.

Не менее значимым для моего друга становятся следующие два десятилетия, так как в этот период его назначают заместителем заведующего отделом этнического развития, религиозной политики и взаимодействия с гражданским обществом Администрации Президента Кыргызской Республики, а также директором Института истории, археологии и этнографии имени Б. Джамгерчинова Национальной Академии наук республики (2017 г.). Свидетельством признания огромных заслуг перед историко-этнографической наукой стало обретение им высокого статуса «Заслуженного деятеля науки Кыргызской Республики» (2020 г.) и избрание действительным членом Национальной Академии наук республики (2021 г.).

Меня радует и то, что Абылабек Асанканов смог в достаточной степени реализовать свой потенциал, исследуя не только этнографию своего народа, но и контактирующих с ним других этнических меньшинств Кыргызстана, благодаря полученными им глубоким знаниям в Кыргызском национальном университете, будучи его студентом, а также аспирантом и докторантом одного из лучших и ведущих научных центров мировой этнографической науки – московского Института этнологии и антропологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая АН СССР и Российской Академии наук.

Соединяя накопленную теоретико-методологическую базу с практическими навыками в процессе многолетних полевых этнографических экспедиций в республике и далеко за ее пределами, профессорско-преподавательской деятельности и являясь директором Института кыргызоведения КНУ имени Ж. Баласагына и головного Института истории культурного наследия, а затем Института истории, археологии и этнологии имени Б. Джамгерчинова Национальной Академии наук Кыргызской Республики, Абылабек Асанканович внес значительный вклад в развитие отечественной этнографии и этносоциологии. Он является автором около 300 научных публикаций включая 15 монографий, 10 вузовских учебников, а также научным руководителем 11 докторов и около 40 кандидатов исторических наук по своей специальности «07.00.07 – Этнография, эннология и антропология», которые успешно защитили свои диссертации, трудятся в различных сферах науки, образования, культуры и гос. службы. Еще значительнее его роль в организации и деятельности научного докторантского совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора исторических наук при Кыргызском национальном университете имени Ж. Баласагыне и Институте истории, археологии и этнологии имени Б. Джамгерчинова НАН КР.

К моему глубокому сожалению, представители социально-гуманитарных и естественно-научных подразделений нашей республики намного отстали от аналогичных структур Кыргызстана, который сложился после 2010 года из-за недальновидных руководителей и чиновников Министерства образования и науки РК, а также Национальной Академии наук

республики. Считаю, что упразднение прежней достаточно оправдавшей себя системы подготовки и защиты кандидатских и докторских диссертаций, полный переход на принципы Болонской декларации, основанной на трехцикловой структуре академических степеней – бакалавриат – магистратуру и PhD-докторанттуру: а также приданье нашей Академии наук общественный статус, не вполне оправдали себя. Поэтому сохранение прежней структуры в сочетании с новой системой, практикуемые в Кыргызстане, Российской Федерации и в ряде других постсоветских республиках, считаю оправданной и целесообразной.

Убежден, что именно за последние 15 лет благодаря наличию предыдущего механизма традиционной защиты диссертаций, подготовки и защиты диссертаций, Кыргызстан намного опередил казахстанскую этнографию, заложив значительный вектор и потенциал для будущего развития этой отрасли социально-гуманитарных знаний. Меня, профессионального этнографа почти с полувековым научным стажем радует то, что мой друг и коллега Абылабек Асанканович стоит во главе такого исследовательского прорыва и развитии отечественной этнографии. И такая моя личностная позиция основана, во-первых, на том, что я долгие годы трудился в отделе этнографии академического института, возглавляя кафедру археологии и этнографии ведущего университета республики; во-вторых, был реальным свидетелем подготовки профессиональных этнографов Кыргызстана, являясь не только оппонентом кандидатских и докторских диссертаций, но и членом Диссертационного совета при КНУ имени Ж. Баласагына и ИИАЭ имени Б. Джамгерчинова НАН КР; в-третьих, я лично знаком и общался с многими известными и талантливыми представителями кыргызстанской научной школы этнографов и этносоциологов – А.А. Асанкановым, И.Б. Молдобаевым, А. Мокеевым, Т.К. Чоротегином, О.К. Карагаевым, А.Р. Бикбулатовой, Ш.Д. Батырбаевой, А.Р. Джоошибековой, А.С. Кочкуновым, А.З. Жапаровым, Ч.Д. Турдалиевой, Ч.Т. Сатыбалдиевой, Г. Чыныкеевой, С.К. Осмоновой и др. Другой привлекательной и позитивной стороной Абылабека Асанкановича является и то, что он не только истинный патриот своей Родины, но и настоящий интернационалист, стремящийся к взаимодействию с представителями других народов и республик.

Он достаточно знаком с особенностями нашей, казахстанской исторической, этнографической, востоковедческой и археологической наукой, В меру своих сил и возможностей сделал многое и для казахстанской этнографии и связанной с ней этносоциологией. Они заключаются в следующих моментах.

1. А.А. Асанканова хорошо знают в Казахстане ведущие научные сотрудники таких важнейших академических учреждений, как Институт истории и этнографии имени Ч.Ч. Валиханова, Институт востоковедения имени Р.Б. Сулейменова, Институт археологии имени А.Х. Маргулана Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан (КН МНиВО РК).

2. В 1990-е годы он был членом Диссертационного совета по защите кандидатской и докторской диссертации по истории, этнологии и археологии при Институте истории и этнологии имени Ч.Ч. Валиханова НАН Республики Казахстан.

3. Часто выступал первым оппонентом кандидатских и докторских диссертаций по этнологии казахстанских коллег, а также этнических казахов из стран ближнего и дальнего зарубежья. Такую же помощь он оказывал с 1990-х годов по настоящее время в качестве ведущей организации, возглавляя не только кафедру археологии и этнографии, исторический факультет, но и являясь директором Института кыргызоведения КНУ имени Ж. Баласагына, а также исполнительного директора проекта «Мурас».

4. Под его руководством в 2014 году молодой преподаватель из университета Карабюк, входящего в топ-10 лучших государственных университетов Турции, этнический казах Якши Абдуллах успешно защитил в Бишкеке кандидатскую диссертацию по теме: «Социально-культурное развитие казахов Кыргызстана (1991-2010 гг.)». А ранее в 2011 году аспирантка моего друга Индира Муратовна Акылбаева обрела искомую научную степень кандидата наук по теме: «Быт и культура казахского населения г. Тараза на современном этапе (по материалам этносоциологического исследования)». В настоящее время Абылабека Асанкановича является профессором Казахского гуманитарного юридического университета имени М. Нарикбаева.

После 2010 г. благодаря Диссертационному совету, в котором собраны ведущие кыргызские этнографы и этносоциологи, которым успешно руководит наш юбиляр, ряд казахстанских этнографов стали полноправными кандидатами и докторами исторических наук по специальности «07.00.07 – Этнография, эннология и антропология».

4. Накануне закрытия всех прежних Диссертационных советов в Казахстане мне одному из последних известных этнографов, прошедших очную подготовку в аспирантуре и докторантуре, посчастливилось/удалось в конце декабря 2010 году выйти на защиту докторской диссертации на разовом заседании Диссертационного совета Д 14А.01.32 по присуждению ученой степени доктора исторических наук при Казахском национальном университете имени аль-Фараби. Однако ряд ведущих наших отечественных этнографов были задействованы в параллельном Диссертационном совете при Институте истории и этнологии имени Ч.Ч. Валиханова, куда меня не допустили к защите по субъективным обстоятельствам, хотя я с этим Институтом был связан нарямую в течение 15 лет, будучи старшим научным сотрудником, заместителем директора Института по коммерческим вопросам....

К сожалению, в Диссертационном совете университета неожиданно возникли трудности с подбором этнографов, а также официальных оппонентов. И здесь мне на помощь пришел мой бескорыстный друг Абылабек Асанканович, который сам стал моим первым оппонентом, а другим оппонентом предложил своего коллегу, известного кыргызского этнографа, доктора исторических наук, профессора Олжабая Кубатбек уулу Каратаева. Их объективная и высокая оценка моего двадцатилетнего кропотливого труда по теме: «Проблемы семьи и брака казахов в 1970-2000 годы: этносоциологическое исследование» внушила участникам защиты и присутствующим моим коллегам и близким товарищам о значимости моего вклада в решение исследуемой сложной проблемы. Другим признанием моего скромного успеха стало и то, что все члены Диссертационного совета во главе с ее председателем, известным отечественным медиевистом, д.и.н., профессором К.Т. Жумагуловым, а их было 22 человека, единогласно проголосовали за присуждение мне искомой степени доктора исторических наук.

Настоящих и бескорыстных друзей и товарищей бывает не много, их можно пересчитать по пальцам одной руки. Мне повезло, что я имею такого истинного друга, проверенного на протяжении более чем четырех десятилетий. Наша дружба крепла с каждым годом и десятилетием, она основана на бескорыстном служении своему Отечеству, избранной со студенческих лет редкой специальности, далекой от политики и временной конъюнктуры. При этом каждый из нас шел своей дорогой, легкой в глазах посторонних и трудной, насыщенной для нас, успехами в профессиональной деятельности – научной и педагогической. Наше богатство – масса публикаций, монографий, сборников, учебников и учебных пособий, воспитание настоящих и будущих кадров-этнографов – бакалавров, магистрантов, кандидатов и докторов наук. Наша опора – наша дружная семья, дети, внуки и конечно, любящие и уважающие нас супруги, которые освободили нас от многих рутинных обязанностей по семье и за ее пределами, предоставили нам огромные возможности для реализации наших поставленных целей и задач – тактических и стратегических, общественных и личностных. Считаю, что в этом плане мой друг Абылабек Асанканович достиг многоного благодаря помощи и заботе своей второй половины – верной и замечательной супруги Бактыгуль на протяжении почти полувека.

В завершении хочу пожелать другу и академику следующее глубокомысленное и жизненное изречение, общее для казахов и кыргызов: «Нағыз досымсың, есіл ғалымсың, халыққа бергеніңнен – әлі де берерің көп!».

А.Б. Калыш,

д.и.н., член-корреспондент

Национальной академии Высшей школы Казахстана, профессор кафедры археологии, этнологии и музеологии исторического факультета
КазНУ имени аль-Фараби